
Dr. Solyga – Mathematik I – Aufgaben – L/05 – TFH-Wildau – 2005-12-28

Serie 09
1. Analytische Geometrie. Gegeben seien zwei EbenenE1
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undE2

x + 2y + 2z + 3 = 0. (2)

Zeigen Sie, daß die Ebenen nicht parallel zueinander sind, und geben Sie die Schnittge-
rade in Parameterform an!

2. Polynome. Bestimmen Sie die Koeffizienten eines Polynoms dritten GradesP(z) mit den
Nullstellen−1,−2,−3 undP(2) = 10. Gibt es mehrere derartige Polynome?

3. Polynome. Berechnen Sie alle Nullstellen von

P(z) = 2z7
− 4z6 + 2z5

− 2z4 + 4z3
− 2z2 (3)

und stellen SieP(z) in reeller und komplexer Produktform dar!

4. Rationale Funktionen. Bestimmen Sie eine ganzrationale FunktionP und eine echt ge-
brochenrationale FunktionR derart, daß gilt

P(z) + R(z) =
3z2 + 2z + 1
2z2 − z + 1

. (4)

SindP undR eindeutig bestimmt?

5. Rationale Funktionen. Zerlegen Sie die echt gebrochenrationalen Funktionen

R1(x) =
2

1− x2
, (5)

R2(x) =
x

x2 + 2x + 1
(6)

in Partialbrüche!

Hinweis zur Zerlegung: Bestimmen Sie alle Nullstellen (nebst Vielfachheiten) des Nen-
nerpolynoms, finden Sie den passenden Ansatz für die Zerlegung, und berechnen Sie die
Koeffizienten aus dem Ansatz mittels Koeffizientenvergleich oder durch Einsetzen spezi-
eller Werte.

6. Ungleichungen. Es seiǫ eine gegebene positive reelle Zahl. Welche natürlichen Zahlenn
erfüllen die Ungleichung
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Lösungen
1.
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2.

P(z) =
1
6

z3 + z2 +
11
6

z + 1 (9)

Das Polynom ist eindeutig bestimmt.

3.

P(z) = 2z2(z − 1)3(z2 + z + 1) (10)

= 2z2(z − 1)3(z +
1
2
+

√

3
2

j)(z +
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2
−

√

3
2

j) (11)

4.

P =
3
2

(12)

R =
7z − 1

4z2 − 2z + 2
(13)

P undR sind eindeutig bestimmt.

5.

R1(x) =
1

1+ x
+

1
1− x

(14)

R2(x) =
1

x + 1
−

1
(x + 1)2

(15)

6.

n >
2
√

ǫ
(16)

(beispielsweisen > 2 für ǫ = 1, n > 20 für ǫ = 0.01 undn > 200 fürǫ = 0.0001.


